

港企助活化 佛山舊城客如潮

年客流量逾2600萬 夜經濟吸引消費打卡

「同心築夢·共謀發展」粵港澳媒體灣區行聯合採訪團27日走訪佛山。作為大灣區熱門旅遊地，佛山近年在內地不斷「出圈」。採訪團上午走訪了佛山祖廟、黃飛鴻紀念館和嶺南天地等文旅項目，採訪了解佛山文旅「新玩法」。嶺南天地是佛山中心城區最大規模的舊城改造項目，年客流量超過2,600萬，被譽為「中國南方舊城微改造的典範」。其背後的操盤手正是來自香港的瑞安集團。



■粵港澳媒體採訪團走訪嶺南天地的活化街區，感受嶺南風味。

嶺南天地佛山項目總經理文德純亦來自香港。他告訴採訪團，項目定位為打造大灣區的「微度假區」，以夜經濟吸引更多全國尤其港澳市民前來消費打卡。「自從港澳車北上後，港澳客流量明顯增加。除了遊客外，還有不少香港年輕人來創業，包括開餐飲、文創、珠寶店等，非常熱鬧。」

推首店優惠 吸港人消費創業

採訪團先走訪了祖廟、黃飛鴻紀念館，不少具有嶺南文化特色的建築，隨後來到佛山嶺南天地項目。穿梭在青磚屋、石板路、鑲耳牆、雕花屋簷中，採訪團看到的時尚小店、咖啡館、小酒館一家接一家，當中亦有不少年輕的茶飲消費牌子。嶺南天地項目總佔地面積約63萬平方米，擁有128棟歷史建築、8條歷史街巷、

300多家商戶，是嶺南廣府文化資源最集中的區域。

一家從藥材舖改造成的咖啡店，原先放藥材的百子櫃，現在裝着來自全球各地的咖啡豆，中西元素結合得非常自然。街區還有不少外國和港澳遊客在參觀拍照。文德純表示，「港澳市民北上旅遊是一個大趨勢，港澳遊客客流量明顯增加。」

文德純說，今年是《粵港澳大灣區發展規劃綱要》頒布五周年，交通越來越便利，尤其是港人透過高鐵北上很方便，未來深中通道通車後，大灣區更加互聯互通，客流量可以預見會增長。「我們不僅希望吸引更多港澳年輕人上來消費，亦希望吸引他們上來商創創業。」他介紹，嶺南天地在整個片區已經有很多香港創業項目，包括餐飲、珠寶店、文創服裝等。「我們很歡迎港澳企業過來，商創採取首

店經濟策略，例如在港澳有一定受眾基礎的企業，只要它們是進入廣東或內地第一個門店，我們都有進駐優惠。」

倡港創新文旅元素增特色

香港正努力打造「盛事之都」，策劃更有香港味道的深度旅遊產品。文德純認為，香港文旅元素需要創新。他舉例稱，早五、六年前內地有很多奶茶店，現在風口已經轉了，奶茶店亦紛紛變成咖啡店。他形容稱，即使做咖啡也要有不同特色的咖啡，比如煙熏咖啡、椰汁咖啡，需要創新原動力。「說回香港，港式茶餐廳也可以考慮如何創新，不僅僅只有奶茶、蛋撻、菠蘿油，應該考慮更多新鮮元素。」他指出，內地商業模式已經百花齊放，如果香港想在大灣區城市突圍，一定要有自己特色。

二十屆三中全會下月15日召開

中共中央政治局6月27日召開會議，研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題。中共中央總書記習近平主持會議。

會議決定，中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議於7月15日至18日在北京召開。

中共中央政治局聽取了《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》稿在黨內外一定範圍徵求意見的情況報告，決定根據這次會議討論的意見進行修改後將文件稿提請二十屆三中全會審議。

會議指出，這次徵求意見充分發揚黨內民主、集思廣益，各地區各部門各方面對決定稿給予充分肯定，認為決定稿深入分析了推進中國式現代化面臨的新情況新問題，科學謀劃了圍繞中國式現代化進一步全面深化改革的總體部署，是指導新征程上進一步全面深化改革的綱領性文件，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的歷史主動，以進一步全面深化改革開闢中國式現代化廣闊前景的堅強決心。

會議強調，進一步全面深化改革的總目標是繼續完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化。

會議又稱，黨的領導是進一步全面深化改革、推進中國式現代化的根本保證。必須堅持黨中央對進一步全面深化改革的集中統一領導，保持以黨的自我革命引領社會革命的高度自覺，堅持用改革精神管黨治黨，以釘釘子精神抓好改革落實，把進一步全面深化改革的戰略部署轉化為推進中國式現代化的強大力量。

獄中能否申請結婚？

資深歌手的未婚妻因逾期居留、使用虛假文書等罪，認罪被判囚25個月。歌手離庭時向記者哽咽：「一定會娶佢！」於是有人問，在囚人士在獄中能否結婚？

人權是公民的基本權利，罪犯人權亦是公民人權中應享有的特殊權利。1955年聯合國於日內瓦的防止犯罪和罪犯待遇大會，通過《囚犯待遇最低限度標準規則》；1990年12月14日通過的決議並宣布囚犯待遇基本原則，包括應尊重其作為人而固有的尊嚴和價值；除了監禁所需的限制外，囚犯應保有《世界人權宣言》及其他公約所規定的其他權利。

監獄是一個以高度限制的特定空間來執行懲教公權力的地方。根據《香港人權法案條例》第9條，在懲治機構內受合法拘禁的人會受到由法律批准施加的限制。香港在對囚犯的監督和照顧方面，根據《監獄條例》及其附屬規則，已充分顧及聯合國規則的規定。

根據《婚姻條例》，由婚姻監禮人主持的婚禮可於任何時間，及位於香港的地方舉行。如在囚者有意在院所內註冊結婚，需透過更生事務組職員向院所申請，獲批後，其家人可在外面聘請合資格的婚姻監禮人，安排註冊結婚事宜。然而基於維持院所的保安、紀律及良好秩序，在囚者及其親友在結婚的過程中，必須遵從院所的規則，除了在婚禮過程中與對方交換結婚戒指外，在囚者不可與任何出席婚禮者有身體接觸。而結婚戒指在婚禮結束後需即時攜離院所，否則須存放於在囚者的財物袋中。

過往在香港獄中結婚的例子包括「賊王」、毒梟和「溶屍案」罪犯等，其在監獄內結婚情節有的被拍成影視作品。在其他地方，如「維基解密」阿桑奇亦被允許在倫敦的獄中結婚。在內地，根據民政部《〈婚姻登記條例〉若干問題的意見》，服刑人員亦可辦理結婚。由婚姻登記機關工作人員帶同另一方當事人到監獄，在雙方當事人自願的情況下，辦理結婚登記手續。

月背樣品今揭曉 專家披露與正面有異

中國嫦娥六號任務實現人類首次在月球背面順利取樣返回，「蟾宮挖寶」滿載而歸。國務院新聞辦昨日舉行的發布會上，嫦娥六號任務總設計師胡浩表示，嫦娥六號目標採集兩公斤月背土壤，具體的「驚喜」將在今日（28日）公開。人類第一杯月背樣品具有巨大的科研價值，將助力人類更全面理解月球的地質演化歷史。

「採樣過程中，就感覺到月球背面和正面的月壤狀態似乎不太一樣」，胡浩形容，兩次採樣的「手感」不同，正面的月壤較細膩、鬆散，背面的與此不同，這讓人們有了更高的期待，希望科學家們有新的發現。

嫦娥六號任務副總設計師、中國科學院國家天文台研究員李春來表示，嫦娥六號選擇在月球背面的南極-艾特肯盆地，是現在發現的月球上最大、最深、最古老的盆地，研究這裏的地質構成、物質組成、演化歷史，有助於了解月球甚至地球早期的地質



■科研人員對返回器進行開驗。新華社

演化歷史。嫦娥六號首次採集的月背樣品，有望為研究月球的二分性，完整了解月球的歷史提供機會。

此外，南極-艾特肯盆地採集的樣品還有可能採集到月球深部甚至月幔的樣品，將為研究月球內部物質成分提供寶貴數據。月背樣品在礦物化學成分上可能與正面樣品有非常大的差別，研究這些樣品有助於揭示月背特有的地質構造和物質成分的差異。嫦娥六號可能挖掘到月背的深部物質，可以為早期撞擊歷史，甚至地球早期撞擊過程研究提供機會，有助於了解太陽系早期的演化歷史和判斷歷史，推動比較行星學的研究。